

ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ БАНКРОТСТВО: СУЩЕСТВОВАНИЕ В СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ

Научный руководитель – Евстифеева Елена Александровна

Будько Елена Владимировна

Аспирант

Тверской государственной технической университет, Тверь, Россия

E-mail: alenka_budko@mail.ru

В социально-экономических условиях современной России вследствие тотальной закредитованности населения возросло число субъектов риска, неспособных к исполнению денежных обязательств по потребительским кредитам. Институт несостоятельности (банкротства) физических лиц призван предоставить должнику возможность восстановить платежеспособность, исполнив все требования по обязательствам перед кредиторами, а также помочь выстроить четкий алгоритм действий для достижения разрешения кризисной ситуации и обретения эмоционального равновесия, сохранения достигнутого уровня и качества жизни.

В условиях современной России заметно возрос интерес к исследованиям качества жизни в рамках философского, социально-экономического дискурса.

Ученый Е.А. Евстифеева акцентирует внимание: «понятие «качество» транслируется на сознание человека, его ментальный уровень, что идентифицируется как его субъективная составляющая (субъективная реальность, субъективное благополучие). Продукт взаимодействия объективных и субъективных факторов, их интегральная характеристика - необходимое условие экзистенциального конституирования феномена качества, в том числе качества жизни». [1]

В философии И. Канта качество жизни предстает как высшее благо, выражая единство добродетели и благополучия. Кант утверждал: «осуществление высочайшего блага состоит в стремлении к нравственному совершенству, его достижении, использовании этого совершенства как необходимого следствия совершенной добродетели» [2]. Согласно философии И. Канта благополучие (высокое качество жизни) достижимо через формирование правового гражданского общества, которое способно ограничить негативное влияние человеческих пороков и защитить своих граждан [4].

В философии экзистенциализма (Г. Марсель, М. Хайдеггер, К. Ясперс) достижение достойного качества жизни рассматривается через развитие свободы личности [4]. Личность рассмотрена экзистенциалистами как самоцель, коллектив выступает как средство, обеспечивающее личности ее свободу. При этом полная свобода возможна лишь в духовной жизни. Свобода мысли дает все разнообразие возможностей бескровного решения особо острых социальных проблем [5].

Интересный научный факт высказан Нобелевским лауреатом по экономике 2015 года англо-американским экономистом Энгусом Дитоном по итогам проведенного анализа бедности, потребления и благосостояния, что человек в современных реалиях считает достаточным для удовлетворения своих насущных потребностей и для поддержания определенного уровня жизни доход в размере 6 250 долларов в месяц, после чего сверхдоход уже не радует [6].

Кроме того, нобелиат Э. Дитон отмечал, что чем выше сумма годового дохода переступает черту за 75 тысяч долларов, тем все меньше его владельца приводит в восторг все то, что обещает нам чувство радости, ощущение эмоционального комфорта, счастья: общение с детьми, родственниками, друзьями, рыбалка, охота, путешествия, вкусная еда. Следует

отметить, что гармония в финансовой сфере в любом случае лучше, чем недостаток или переизбыток [6]. Месячный эквивалент дохода в 6 250 долларов необходимый американцу «для счастья» в России составляет сумму годового дохода представителя бюджетной сферы: врача, учителя. Судя по всему, россияне выживают и пребывают в тяжелой депрессии, до ощущения счастья нам еще далеко.

В банкротстве гражданина в отличие от известного нам института несостоятельности (банкротства) юридических лиц в большей степени превалирует публичный элемент ввиду идеи «социальной реабилитации» и оказания помощи субъектам риска, попавшим в кризисную ситуацию, имеющим в силу стечения определенных обстоятельств тяжелое финансовое положение.

В ходе нашего исследования выявлено влияние уровня прожиточного минимума в регионе РФ на количество принятых Арбитражным судом решений о банкротстве граждан: установлена обратная взаимосвязь уровня прожиточного минимума к числу процедур банкротств граждан в регионе, чем ниже уровень прожиточного минимума на душу населения в регионе, тем выше число принятых Арбитражным судом решений о банкротстве физических лиц. Например, в Самарской области за 9 мес. 2020 года 111 принятых Арбитражным судом решений о признании должника несостоятельным (банкротом) при уровне прожиточного минимума на душу населения по состоянию на 3 кв. 2020 года - 10979 руб./мес., в Пензенской области а 9 мес. 2020 года 106 принятых АС решений о признании должника несостоятельным (банкротом) при уровне прожиточного минимума на душу населения по состоянию на 3 кв. 2020 года - 9610 руб./мес., в г. Москве за 9 мес. 2020 года 36 принятых АС решений о признании должника несостоятельным (банкротом) при уровне прожиточного минимума на душу населения по состоянию на 3 кв. 2020 года - 17841 руб./мес., в Мурманской области - 44 принятых АС решений о признании должника несостоятельным (банкротом) при уровне прожиточного минимума на душу населения по состоянию на 3 кв. 2020 года - 17909 руб./мес.

В соответствии с данными Единого федерального реестра сведений о банкротстве в январе-сентябре 2020 года Арбитражными судами регионов РФ признаны банкротами 77 050 россиян, что на 64,9% больше, чем за тот же период 2019 года. Стоит отметить, что в большинстве случаев инициаторами процедур личного банкротства выступают сами должники, а именно в 94,0% дел в январе-сентябре 2020 года (по сравнению с аналогичным периодом 2019 - 90,3 %), отрицательная динамика отмечена в случаях инициирования дел о банкротстве конкурсными кредиторами с 7,8% до 4,9%, ФНС России - с 1,9% до 1,1%. По состоянию на 3 кв. 2020 в Москве с начала года прирост банкротств-граждан составил 4585, что на 30,6 % выше, чем в аналогичный период прошлого года, а в Самарской области прирост числа банкротств - 3521, что на 71,4% выше, чем за тот же период 2019. Лидерство за 9 мес. 2020 по числу новобранцев - банкротов на 100 тыс. населения сохраняют Самарская область (111), Республика Калмыкия (108), Пензенская область (106) и Ульяновская область (96), при сохранении за 3 кв. 2020 в целом по России среднего значения - 52 принятых Арбитражным судом решений о признании должника несостоятельным (банкротом). Следует отметить, что за 5 лет существования института несостоятельности (банкротства) физического лица 240 285 российских граждан воспользовались механизмом потребительского банкротства. [7]

Карелина С.А. акцентирует внимание, что первоначальным предназначением механизма банкротства гражданина предстает оказание помощи должнику, попавшему в кризисную, тяжелую финансовую ситуацию: концепция «нового старта» (fresh start). [3]

Стоит акцентировать внимание, что исходя из реальных возможностей субъекта риска, порой очень сложно спрогнозировать потенциальные социально-экономические явления, просчитать обстоятельства и юридические последствия, совершенных действий.

Концепция «нового старта» (fresh start) заключена в списании долгов для добросовестных должников, угодивших в кризисную ситуацию, попавших в тяжелое финансовое положение, в целях оказания им помощи, применяется как допускаемый законом легальный выход из долговой зависимости, что и предстает одной из главных публично-экономических целей механизма потребительского банкротства.

Даже в суровых социально-экономических условиях современной России, несмотря на все жизненные перипетии и трудности, банкроты демонстрируют способность испытывать положительные эмоции, сохранять высокий уровень субъективного благополучия. Несостоятельный должник как птица феникс - каждый раз после финансового краха восстает из пепла.

Источники и литература

- 1) Евстифеева Е.А., Филиппченкова С.И., Рассадин С.В. Экзистенциальные антиципации качества жизни // Вестник ТвГУ, Серия «Философия». 2016. № 4. С. 39-45.
- 2) Кант И. Антропология с прагматической точки зрения. М., 2002.
- 3) Карелина С.А. Несостоятельность (банкротство). Т. 2. М., 2019.
- 4) Щеткин А.В. Качество жизни в контексте философского знания // Вестник ОГУ. 2007. № 7. С. 154-157.
- 5) Ясперс К. Смысл и назначение истории. М., 1991.
- 6) Нобелевская премия по экономике: <http://www.nobeliat.ru/laureat.php?id=921> (дата обращения - 26.10.2017)
- 7) Федресурс. Число банкротств граждан за 9 мес. 2020. 04.10.2020// Электронный ресурс: <https://fedresurs.ru/news/8b77432d-3823-415d-8127-8d9cb71953f7> (дата обращения - 07.10.2020)